Секция «Новейшая история стран Азии и Африки»

Системные причины участия США в государственном перевороте 1980 г. в Либерии

Научный руководитель – Емельянов Андрей Львович

Шипилов Александр Юрьевич

Студент (магистр)

Московский государственный институт международных отношений, Москва, Россия E-mail: alexmo1994@gmail.com

Военный переворот в Либерии в 1980 г. стал концом 133-летнего периода господства американо-либерийского меньшинства. Начавшиеся с этим переворотом и «африканизацией» национальной элиты политические процессы привели к внутреннему и региональному конфликту, к коренной трансформации либерийской государственности. Смена власти в этой стране, традиционно политически и экономически связанной с США, рассматривается значительной частью исследователей и очевидцев в качестве результата прямого вмешательства спецслужб и заинтересованных политических и коммерческих кругов США [4, 177]. Установление последним президентом от Партии настоящих вигов Уильямом Толбертом, преемником умершего в 1971 г. многолетнего прозападного главы государства Уильяма Табмэна, дипломатических отношений с СССР и другими социалистическими странами, разрыв контактов с Израилем после войны судного дня 1973 г. стали индикаторами растущей внешнеполитической самостоятельности либерийского руководства. Более того, Толберт начал устанавливать экономические контакты с Ливией и Кубой, договорившись о создании совместных предприятий в Монровии [3, 40; 6, 122-123]. Все это создавало угрозу для экономических интересов американских корпораций, а также для силовых и разведывательных структур. В частности, риску подверглось ЦРУ, в 1974 г. переместившее в Либерию свою оперативную базу из Эфиопии после свержения там императора Хайле Селласие [4, 176]. Непосредственным мотивом для свержения Толберта ЦРУ и Пентагоном стало его нежелание в 1979 г. санкционировать строительство бункера в западноафриканском центре быстрого реагирования ВС США в Робертс Филд [5, xiv]. Именно этим часть исследователей, опирающаяся на теорию зависимости, объясняет поддержку США государственного переворота 1980 г., осуществленного сержантом Самюэлем Доу.

Однако переход власти в стране от традиционной американо-либерийской элиты к представителям коренного населения, разделенным внутренними конфликтами и в меньшей мере связанным с США, противоречил долгосрочным американским интересам в Либерии. Поэтому ликвидация всей прежней системы отношений из-за противоречивой политики одного из представителей элиты представляется нецелесообразной для Вашингтона. При этом сами США, несмотря на охлаждение отношений с Толбертом, официально не осуждали либерийские силовые структуры за подавление начавшихся в 1975 г. протестов, требовавших передачи власти и контроля над экономикой в руки коренного населения, а военная и экономическая поддержка либерийского режима сохранилась, хотя и была урезана [4, 174, 177]. В этот период, даже после 1979 г. США устраивала передача власти более лояльному представителю традиционной элиты. ЦРУ и Пентагон, поддержав идею свержения Толберта, взамен предлагали кандидатуру майора Уильяма Джарбо [5, хіv]. Поэтому недостаточно объяснить роль США в вооруженном перевороте 1980 г. и ликвидации американо-либерийского режима в целом внешнеполитическим поворотом Толберта в сторону социалистических стран и африканских соседей.

Период 1960-1980 гг. для Либерии характеризовался двумя основными процессами. Уильям Табмен, а за ним Толберт проводили реформы по увеличению участия коренного населения в общественной жизни страны. Автохтонным жителям (95 % населения) были предоставлены избирательные права и доступ к образованию [1, 22]. Однако политическая власть по-прежнему находилась в руках Партии настоящих вигов, представлявшей американо-либерийское меньшинство. Это привело к возникновению в 1975 г. трудового и студенческого движения, требовавшего ускорить реформы. Появившиеся оппозиционные организации в 1979 г. впервые за два десятилетия выдвинули на пост мэра Монровии независимого кандидата, не связанного с правящей партией и пользовавшегося популярностью, что вызвало ответные репрессии [1, 24]. Таким образом, начатые американо-либерийской верхушкой реформы привели к активизации политической активности коренного населения, стремящегося получить полный контроль над страной.

Еще одним значимым для Либерии процессом тех лет стало падение национальных доходов из-за начавшегося в 1975 г. обвала мировых цен на железную руду и каучук, основных товаров либерийского экспорта, роста национального долга почти в 4 раза и несоразмерных расходов. Повышение в 1979 г. субсидируемых государством цен на рис привело к т.н. рисовым бунтам, подавлять которые была направлена армия [1, 24]. Из-за отказа части солдат стрелять в бунтующих были приглашены гвинейские военные. Недовольство армии усилилось из-за повышения в 1976 г. зарплат старшим офицерам при сохранении низких доходов у остальных, а также из-за проводимых в армии политических репрессий. Таким образом, в 1970-е гг. внутренняя ситуация в Либерии резко обострилась без прямого участия США, как и в других странах Африки, управлявшихся меньшинством переселенцев с Запада.

В этой связи сохранять эффективное управление страной оказался неспособен не только президент Толберт, но и вся американо-либерийская верхушка, лишившаяся экономических и силовых рычагов сохранения собственной власти и получившая сильное и организованное оппозиционное движение, стремившееся сделать Либерию полностью африканской страной, развивающейся по пути «прагматического социализма» [2, 72]. Именно из-за данного кризиса, а не из-за политики Толберта, после 1979 г. сохранение статус-кво в Либерии стало для США неоправданным. Вместо этого американские силовые и разведывательные структуры попытались установить особые отношения с Доу, представителем коренного населения, занявшим жестко проамериканскую линию во внешней политике, что и привело их к поддержке переворота.

Источники и литература

- 1) Adebajo, Adekeye. Liberia's Civil War: Nigeria, ECOMOG, and Regional Security in West Africa. London, 2002.
- 2) Final Report of the Truth and Reconciliation Commission of Liberia (TRC) Volume I: Findings and Determinations. Truth and Reconciliation Committee of Liberia. Monrovia, 2008.
- 3) Gershoni, Yekutiel. Liberia and Israel: The Evolution of a Relationship // Liberian Studies Journal. 1989. Vol. 14. No. 1. P. 34-50.
- 4) Kieh, George Klay, Jr. Neo-Colonialism: American Foreign Policy and the First Liberian Civil War // The Journal of Pan African Studies. 2012. Vol.5, .No.1 (March). P. 164-184.
- 5) Liberia: Freedom of Information Act Project report. The National Security Archive. Washington, D.C.,1999.

6) Obi, Cyril. Economic Community of West African States on the Ground: Comparing Peacekeeping in Liberia, Sierra Leone, Guinea Bissau, and Côte d'Ivoire // African Security, 2009. 2:2-3, P. 119-135.